
Μπαλαούρας: «Δούλευα ως σπερματεγχύτης
αγελάδων»
Συνέντευξη – ποταμός του βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ Μάκη Μπαλαούρα

στα ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ και τη Σάσα Σταμάτη

O Μάκης Μπαλαούρας είναι ο «easy rider» της Βουλής.

Ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ κατέφθασε στο ραντεβού μας με τη motocross του και έτοιμος για
προσωπικές αποκαλύψεις. Συναντήσαμε τον πολιτικό στο cafe-brasserie στον κήπο του
Αρχαιολογικού Μουσείου και σε μια βαθιά εξομολόγηση μας μίλησε για την απώλεια της συζύγου
του, αλλά και για το γιατί δεν έχει βαφτίσει την κόρη του. Όσο περνούσε η ώρα γινόταν και πιο
αποκαλυπτικός, αφού δεν δίστασε να μας μιλήσει για την εποχή που ήταν σπερματεγχύτης, ενώ
αναφέρθηκε και στη νέα σύντροφό του, που τον ισορροπεί στη ζωή του

Μου είπες να συναντηθούμε στο cafe του Αρχαιολογικού Μουσείου γιατί για σένα ο χώρος εδώ έχει
συναισθηματική αξία.
>>Έχει μια συναισθηματική, πολιτική και συντροφική αξία. Είναι δίπλα το Πολυτεχνείο και
παραδίπλα η ΑΣΟΕΕ, η λεγόμενη Ανωτάτη Εμπορική παλιά. Από εδώ ξεκινούσαμε τις μεγάλες
διαδηλώσεις το ’72 ’73. Ηταν το κέντρο εκκίνησης της δράσης μας και θυμάμαι σκηνές ηρωισμού,
συντροφικότητας και αγάπης μεταξύ μας. Ηταν πτυχές της ζωής μας που μας διαμόρφωσαν και μας
σφράγισαν.

Είσαι πρόεδρος της Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων της Βουλής. Πώς απαντάς στην αρνητική
κριτική του κόσμου; Τελικά, τα Μνημόνια δεν τα σκίσατε.
>>Εγώ έχω πει και δημοσίως και στη Βουλή ότι δεν λέγαμε ψέματα στον κόσμο. Δώσαμε έναν μεγάλο
αγώνα, μια μάχη. Επί έξι μήνες διαπραγματευόμασταν. Δυστυχώς δεν μπορέσαμε να επιβάλουμε τη
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θέση μας και ηττηθήκαμε. Υπογραμμίζω τη λέξη «ήττα». Στην ιστορία της ανθρωπότητας όμως έχουν
συμβεί πολλές φορές ήττες. Το θέμα είναι η ήττα αυτή να μη γίνει στρατηγική. Να μη γίνει
μόνιμη και οι επιπτώσεις να είναι για πολλά χρόνια στη χώρα μας. Αυτό το παλέψαμε και τώρα
προσπαθούμε να νικήσουμε στην πορεία αυτή, για να βγάλουμε κυρίως τον κόσμο της εργασίας και
τον ανήμπορο από τη μεγάλη κρίση που περνάει. Όσον αφορά εμένα, νομίζω ότι έχω μια πολύ καλή
σχέση με τον κόσμο στην περιοχή όπου εκλέγομαι, στον Νομό Ηλείας. Επειδή είμαι λαϊκός
άνθρωπος, πηγαίνω μαζί τους, μιλάμε, πίνουμε μαζί, τα λέμε, καμιά φορά τσακωνόμαστε, αλλά σε
ένα επίπεδο διαλόγου θεμιτού και ανθρώπινου από όλες τις πλευρές.

Πιστεύεις ότι τα νέα μέτρα θα περάσουν από τη Βουλή χωρίς να έχουμε αντιδράσεις από τους
βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ;
>>Εμείς στον ΣΥΡΙΖΑ συζητάμε και διαλεγόμαστε συλλογικά. Το κόμμα και η Κοινοβουλευτική Ομάδα
θα αποφασίσουν. Στην περίπτωση -και αυτό είναι ανθρώπινο που κάποιος ή κάποια από εμάς
αισθάνεται ότι πολιτικά, ιδεολογικά ή και ψυχολογικά δεν μπορεί να αντέξει -και
συμπεριλαμβανόμαστε όλοι σε αυτό-, τότε θα πρέπει να παραιτηθεί, να αφήσει το έδρανό του,
γιατί δεν εκλεγήκαμε ως άτομα, εκλεγήκαμε και μάλιστα με λίστα στις τελευταίες εκλογές του
Σεπτέμβρη του 2015. Τα μέτρα, τα οποία, όπως προσδοκούμε, δεν θα είναι ακραία, θα είναι με
ουδέτερο δημοσιονομικό αποτέλεσμα. Δηλαδή, όσα μέτρα επιβληθούν άλλα τόσα μέτρα θα είναι
θετικά. Δεν νομίζω ότι θα είναι τόσο βαριά.

Τα σενάρια περί πρόωρων εκλογών έρχονται και παρέρχονται. Τελικά έχουν κάποια βάση;
>>Δεν έχουν καμία βάση, διότι εμείς θέλουμε ακριβώς να εξαντλήσουμε την τετραετία, προκειμένου
να περάσει αυτό το μεγάλο πρόβλημα που υπάρχει τώρα με τη διαπραγμάτευση και με τις πιέσεις
των δανειστών, για να πάμε σε μια πορεία που να εκδηλώσουμε πλήρως την πολιτική μας. Σε
2.500.000 ανασφάλιστους δώσαμε τη δυνατότητα να έχουν ιατροφαρμακευτική περίθαλψη και δώσαμε
το κοινωνικό εισόδημα στους πιο ευάλωτους της κοινωνίας. Τώρα είναι η ώρα να ξεδιπλώσουμε
ακόμα περισσότερο την πολιτική μας τα άλλα δύο χρόνια που υπολείπονται μέχρι τις εκλογές του
2019.

Είχατε κάνει στο παρελθόν μια δήλωση που από κάποιους είχε ερμηνευτεί ως προσπάθεια αθώωσης
της «17 Νοέμβρη». Έχετε μετανιώσει για τη δήλωση αυτή;
>>Δεν είναι έτσι, ότι πήγα να αθωώσω τη «17 Νοέμβρη». Ισα-ίσα, είχα πει το αντίθετο. Ότι
κανένας δεν μπορεί να κάνει τον θεό και να αποδίδει μόνος του δικαιοσύνη. Ανεξάρτητα από το τι
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ήταν αυτοί που σκότωσαν, είμαι φανατικά εναντίον της δολοφονίας και επίσης φανατικά εναντίον
του ότι η λύση στα κοινωνικά προβλήματα είναι από ατομικές πρωτοβουλίες. Αυτό θέλει
συλλογικότητα, θέλει κινήματα κ.τ.λ. Όπως ανέφερα τότε, η διαφορά με τη «17 Νοέμβρη» ήταν ότι
αυτοί ξεκινούσαν από ένα όραμα. Δεν ταυτίζω τη «17 Νοέμβρη» με τη Χρυσή Αυγή. Γιατί η Χ.Α.
ξεχωρίζει τον άνθρωπο ανάλογα με το χρώμα, ανάλογα με τις σεξουαλικές του προτιμήσεις, ανάλογα
με τα πιστεύω, αν είναι κομμουνιστής ή όχι κ.τ.λ. Για τη Χρυσή Αυγή αυτοί είναι τα μιάσματα
της κοινωνίας. Η «17 Νοέμβρη» πίστευε ότι τα κοινωνικά ζητήματα λύνονται με ατομικές
πρωτοβουλίες και όχι από τα κινήματα. Εγώ με αυτές τις ενέργειες διαφωνώ.

Ανήκεις στη γενιά του Πολυτεχνείου. Πιστεύεις ότι έχει ευθύνη για όλα όσα συμβαίνουν σήμερα;
>>Η γενιά του Πολυτεχνείου, όπως και όλες οι γενιές, δεν είναι ενιαία. Στη γενιά της
Αντίστασης υπήρχε ο Γλέζος, υπήρχαν και οι ταγματασφαλίτες. Άρα, δεν μπορείς να μιλήσεις
ενιαία για γενιά. Πιστεύω όμως ότι στη Μεταπολίτευση εκείνο το ρεύμα, το μεγάλο το ποτάμι, που
ξεχείλισε από πριν από την πτώση της δικτατορίας και μετά, έφερε πολύ καλά δεδομένα στην
Ελλάδα, στην πρώτη φάση. Το Σύνταγμα το ελληνικό είναι από τα πιο προοδευτικά της Ευρώπης.
Γίνανε τομές στο πανεπιστήμιο και σε άλλα πράγματα. Δυστυχώς, όμως, οι παλιές δυνάμεις, του
προηγούμενου πολιτικού συστήματος, πριν από τη δικτατορία, επικράτησαν ξανά και τα νέα κόμματα
που δημιουργήθηκαν, όπως το ΠΑΣΟΚ, βασιστήκανε, και δομηθήκανε, επάνω στα παλιά πρότυπα.

Μάκη, πιστεύεις στον Θεό;
>>Όχι. Δεν πιστεύω στη μεταφυσική, άρα δεν μπορώ να πιστέψω στον Θεό.

Έχεις επιλέξει να μη βαφτίσεις την κόρη σου.
>>Ναι, δεν τη βαφτίσαμε την κόρη μου και είναι ευχαριστημένη και αυτή. Το ίδιο το άτομο, όταν
ωριμάσει, μπορεί να γίνει οτιδήποτε, από βουδιστής έως άθεος.

Η κόρη σου είναι ενεργή πολιτικά. Την επηρέασες εσύ;
>>Νομίζω ότι την επηρέασε το οικογενειακό και συλλογικό περιβάλλον όπου ζούσαμε. Και στο σπίτι
αλλά και στις δραστηριότητες που πηγαίναμε. Την έπαιρνα με το μηχανάκι μαζί με τη γυναίκα μου
και πηγαίναμε σε διαδηλώσεις, ενώ την πηγαίναμε και στις συνεδριάσεις που κάναμε. Είναι σε μια
θέση που εμένα μου κάνει πολλές φορές κριτική. Είναι ώριμη κοπέλα, κάνει ντοκτορά στο
Πολυτεχνείο της Βενετίας, με υποτροφία από το Πανεπιστήμιο της Βενετίας. Τα λέω αυτά για να
μην πει κανένας: «Έδωσε ο Μπαλαούρας υποτροφία στην κόρη του». Κάνει κάτι που έχει σχέση με
την πολεοδομία.

Ήρθες με τη μηχανή. Είσαι πολλά χρόνια μηχανόβιος;
>>Είμαι από πολύ μικρός, από 13 χρόνων. Επειδή μου άρεσε το μηχανάκι, ήθελα να φεύγω και να
γυρίζω. Είμαι άνθρωπος του ανοίγματος, της πιάτσας. Ο πατέρας μου είχε ένα μπακάλικο στο χωριό
και είχαμε ένα κάρο με το οποίο τρέχαμε και τροφοδοτούσαμε τα άλλα χωριά. Ταυτόχρονα, ήθελα
και μηχανάκι. Πλεύριζα κάποιους που είχαν. Εγώ ήμουν πιτσιρικάς δεν είχα δικαίωμα να νοικιάσω
ή να οδηγήσω παρά μόνο κρυφά. Ακόμα και σπερματεγχύτης έγινα προκειμένου να οδηγώ το μηχανάκι.
Αυτή είναι μια ειδικότητα κάποιων ανθρώπων που είναι κατά κάποιον τρόπο κτηνίατροι και
αναλαμβάνουν να γονιμοποιήσουν τις αγελάδες. Είχαν σπέρμα καλής ποιότητας, προκειμένου να
γονιμοποιηθεί η αγελάδα. Και τρέχαμε σε χωριά και γονιμοποιούσαμε τις αγελάδες.

Έχεις κινδυνεύσει με το μηχανάκι σου;
>>Βεβαίως, έχω σπάσει το πόδι μου και ήμουν έναν μήνα στο νοσοκομείο με εγχειρήσεις. Άλλη μία
φορά το έκοψα από ατύχημα.



“Η σύντροφός μου με έχει ισορροπήσει”

Χορεύεις;
>>Ναι. Αν και δεν είμαι καλός, όταν φτιάχνομαι, χορεύω όλους τους χορούς. Αν χορεύω με
γυναίκα, χορεύω τα πολύ κοντινά. Χορεύω και ζεϊμπέκικο όταν μου τη βαράει. Όταν είμαι έξω και
υπάρχει καλή παρέα, βεβαίως χορεύω.

Οι γυναίκες στη ζωή σου τι ρόλο έχουν παίξει;
>>Έχουν παίξει σημαντικό ρόλο. Νομίζω, σε κάθε άνθρωπο, εκτός από τους μισογύνηδες. Η μητέρα
μου έχει παίξει μεγάλο ρόλο στη ζωή μου και στη συνέχεια η γυναίκα, το άλλο μισό του άνδρα και
αντιστρόφως.

Πριν από μερικά χρόνια έχασες τη σύζυγό σου, την Αννίτα, από καρκίνο. Ήσασταν μαζί από
φοιτητές.
>>Ήταν μια τραγική περίοδος. Πάρα πολύ σκληρή. Τη βιώσαμε όλοι, και εγώ και η κόρη μου και η
ίδια η Αννίτα, γιατί σε κάποια φάση και εγώ και η κόρη μου αντιληφθήκαμε ότι δεν υπάρχει
γυρισμός. Και πράγματι από τότε που είδαμε ότι έχει καρκίνο μέσα σε ενάμιση χρόνο πέθανε. Ήταν
μια τραγική περίοδος στη ζωή όλων μας. Μας επηρέασε και μας επηρεάζει ακόμα.

Τώρα έχεις κάποια σχέση;
>>Υπάρχει μια σύντροφος με την οποία είμαστε μαζί και έχω ισορροπήσει στη ζωή μου.

Σου αρέσει να φλερτάρεις;
>>Βεβαίως, είναι λογικό. Με όμορφο τρόπο όμως και όχι χυδαίο ή πιεστικό.
Πηγή:
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